

# 各地院团在路上 (续)

## 四川: 新创排演 23 台剧目

岁末年初,四川省歌舞剧院、四川省川剧院、四川人民艺术剧院、四川省曲艺团组织小分队,在全省率先赴地震灾区农村基层慰问演出 75 场的同时,紧锣密鼓地投入“弘扬抗震救灾伟大精神,放歌新中国成立 60 周年”的创作、演出活动之中。据 4 个省直艺术团团的负责人介绍,演员们意气风发、激情高涨,纷纷表示“要把 2009 年作为艺术生产的火红年,一定要把优秀的艺术产品奉献给祖国母亲,一定要把具有浓郁地方特色的剧目送到城乡基层”。

据采访了解,4 个艺术院团的 600 多名演员在新的年里,将新创作和排演 23 台剧目。

四川省歌舞剧院新创作的藏族舞剧《康定情歌》即将投排;应文化部邀请参加 2009 年春节晚会的彝族群舞《呼唤绿茵》已经复排并赴京录像;以抗震救灾为题材的大型舞蹈《折不断的翅膀》正在策划赴京展演;已完成创作的诗乐舞《锦绣天府》正在排练;与企业合作的大型音乐情景剧《羌风》、大型音乐情景剧《5·12》正在创排过程中;与法国、北京现代舞团合作的现代舞《春之祭》正在策划创排;该院的天姿国乐团正在创排《天姿国乐专场》。



神话川剧《火焰山》

## 中法合作: 现代舞《春之祭》激励斗志

1 月 7 日至 11 日,法国著名现代舞编导海地·马来姆应四川省歌舞剧院邀请前往四川,参与 2009 年中法文化交流年的重大项目——现代舞《春之祭》的创作、编导工作。海地·马来姆到四川后的第二天,即赴“5·12”特大地震中汶川和理县进行实地体验。他说:“在《春之祭》中反映四川地震,是我不可推卸的责任;到地震灾区去感受,是我实施创作的一个信念。必须尊重现实,当场感受,才能让我感悟和深化这次创作的主题——人类普遍关注的问题‘人与自然’和‘生与死’,才能让《春之祭》第一部分《大地的崇拜》和第二部分《献祭》,找到自己深刻的、鲜活的灵魂。”

法国舞蹈界专家与四川省歌舞剧院合作创编、演出的《春之祭》,是根据 1913 年俄罗斯伊戈尔·斯特拉文斯基创作的经典交响乐曲《春之祭》编排的同名现代舞。近 100 年来,世界上有 300 多位编舞将《春之祭》推广到欧、美、非、亚舞台演出,这是第一次到中国舞台展演,也是四川推出的第一个用交响乐及其故事演绎的现代舞。近 5 年来,海地·马来姆与非洲舞蹈界,亚洲新加坡、韩国、日本舞蹈界合作编创、演出过现代舞《春之祭》。他这次选择了与

四川省歌舞剧院合作,是他认为“5·12”地震与原创作品《春之祭》有一脉相承之处,四川省歌舞剧院也具有这方面的创编、舞蹈人才,《春之祭》将是东西方文化元素的又一次碰撞、融合生辉。

交响乐《春之祭》讲述了一个传说久远的悲剧故事。在古代的俄罗斯某个部落,有一个“祭女迎春”的习俗。每当冬天即将过去,部落就要选出一个姑娘作为“祭品”,让她跳舞蹈到死,以迎接春天的来临。这个让人们能走出冬天“起死回生”的“冬姑娘”,虽然死去了,但人们会永远纪念她、祭奠她和赞美她。

四川省歌舞剧院院长周建军说:“我们与法国合作演绎这个故事,就是希望通过现代舞《春之祭》,用艺术形式来表现人类对自然的敬畏与崇拜,以及对人生乃至对生命、宇宙的感情。用舞蹈的语言去抚慰心灵,用艺术家的良知去激励斗志,这就是我们创演《春之祭》的强大动力。”

据介绍,中法共同演绎的这部现代舞《春之祭》,将于今年 3 月完成创作,4 月正式投排,5 月在成都作纪念“5·12”特大地震周年的首场演出,然后将赴北京、上海等地巡演。待条件成熟后,将赴法国等欧洲国家上演。

(干德明)



四川省歌舞剧院演出小分队赴“5·12”地震灾区赈灾义演

四川人民艺术剧院将根据著名作家阿来荣获茅盾文学奖的小说《尘埃落定》改编、排演现代川剧《尘埃落定》;重新排著名剧作家魏明伦创作的历史川剧《夕照祁山》;调整加工神话川剧《镜花缘》;继续演出神话川剧《火焰山》;新创作川剧电视连续剧《李白》。

四川人民艺术剧院正在创作并将在年内推出两部现代话剧:一部是反映“5·12”汶川大地震后年轻一代成长故事的《青春向左向右》,这部戏是巡演 500 多场的、荣获全国“五个一工程”奖和文华新剧目奖的《未来组合》的新版;另一部是反映开辟川藏航线的飞行世家的故事《翔》。

四川省曲艺团新创作和上演 6 台曲艺专场节目:曲艺综艺晚会《多彩天府》;儿童剧《温暖阳光》;四川扬琴《农家乐》;四川荷叶《年画》;说唱俑乐坊《洪湖随想》;曲艺说唱晚会《灿烂巴蜀》。

2009 年,四川省 4 个省直艺术团创作、上演的新剧节目的总数量超过 2008 年一倍以上,是新中国成立以来创作、演出新剧目最多的一年。四川省直艺术团以实际行动向国庆 60 周年奉献大礼,也是以此祭奠和纪念永远难忘的“5·12”周年。

(干德明 付敬蓉)



《大足》

## 广东: 为第九届中国艺术节做准备

2008 年,广东省直艺术团进一步深化内部管理机制,不断提高艺术生产和市场演出能力,创作出了一批水平较高、市场反映较好的舞台艺术作品。

从 2008 年开始,广东省直艺术团就把 2008 年至 2010 年 3 年的纪念改革开放 30 周年、纪念新中国成立 60 周年、第九届中国艺术节等一系列国家重大主题性活动作为近几年推动、指导、强化艺术生产的主要抓手,尤其把备战 2010 年在广东省举行的第九届中国艺术节作为重中之重,全力以赴创作新作品。在刚刚结束的第十届广东省艺术节上,省直艺术团共获得 31 个一等奖,是近几届省艺术节取得的最好成绩。

广东省文化厅直属艺术团紧紧依托岭南本土文化,深入挖掘地方特色题材,结合改革开放 30 年来广东发生的巨大变化,注重题材创作的现代性、创新性和观赏性,集中省内外较强的创作力量进行集体攻关,目前已初见成效。广东歌舞剧院创作排演的舞剧《王阿婆与许老头》,首次以看上去“舞不动”的老年人为主角,聚焦简单的都市平民生活,吸收了话剧叙事性强、情节紧凑的优点,以戏带舞,以舞入戏,给人留下了深刻印象。广东话剧院创

作排演的话剧《世纪风流》把广东改革开放作为大背景,讲述了一群年轻人在经济特区创业、生活的过程,既表现了他们满怀热情、朝气蓬勃的精神面貌,也表现了他们的迷惘和探索,具有一定的励志和思考意义。广东粤剧艺术大剧院进行经典重排,由优秀青年演员担当主要角色,把红色经典粤剧《山乡风云》重新包装为适合年轻观众观赏的青春版同名作品。广东星海现代舞蹈艺术有限公司新创作排演的现代舞专场《前进 II: 枫城》,用夸张、后现代的艺术表现手法,讲述了城市发生的翻天覆地的变化,同时也真实地再现了城市建设与环境保护的不和谐、人们离家创业与留守家园之间的复杂心情、城市生活的压抑与释放等矛盾,是一部具有“强烈现代意识”的舞台艺术作品。南方歌舞团创作排演的大型风情舞剧《潮汕那壶茶》扎根岭南传统文脉,是一个个小舞蹈作品组合而成的舞蹈集。这些小舞蹈作品,以“茶”为主线,串起了许多具有乡土气息甚至原生态的元素,再现了一幅幅广东潮汕地区日常生活的风情画卷。广州交响乐团坚持以艺术生产为中心,确立了“以戏带舞,以舞入戏,给人留下了深刻印象。广东话剧院创

作排演的话剧《世纪风流》把广东改革开放作为大背景,讲述了一群年轻人在经济特区创业、生活的过程,既表现了他们满怀热情、朝气蓬勃的精神面貌,也表现了他们的迷惘和探索,具有一定的励志和思考意义。广东粤剧艺术大剧院进行经典重排,由优秀青年演员担当主要角色,把红色经典粤剧《山乡风云》重新包装为适合年轻观众观赏的青春版同名作品。广东星海现代舞蹈艺术有限公司新创作排演的现代舞专场《前进 II: 枫城》,用夸张、后现代的艺术表现手法,讲述了城市发生的翻天覆地的变化,同时也真实地再现了城市建设与环境保护的不和谐、人们离家创业与留守家园之间的复杂心情、城市生活的压抑与释放等矛盾,是一部具有“强烈现代意识”的舞台艺术作品。南方歌舞团创作排演的大型风情舞剧《潮汕那壶茶》扎根岭南传统文脉,是一个个小舞蹈作品组合而成的舞蹈集。这些小舞蹈作品,以“茶”为主线,串起了许多具有乡土气息甚至原生态的元素,再现了一幅幅广东潮汕地区日常生活的风情画卷。广州交响乐团坚持以艺术生产为中心,确立了“以戏带舞,以舞入戏,给人留下了深刻印象。广东话剧院创

乐会、专题音乐会、普及音乐会近 70 场。

在 2009 年元旦、春节期间,广东省文化厅直属艺术团积极响应文化部的号召,充分发挥导向性、代表性、示范性的作用,带头组织知名艺术家和优秀演员开展多场文化下乡慰问活动,到东西两翼、粤北山区、厂矿、贫困地区进行演出。省直艺术团还将邀请有关专家,对已创作排演的作品进行论证、修改、打磨、提高,同时抓好一批新剧目创作。广东话剧院计划创作排演近代名人题材作品《康梁的选择》和农民工题材作品《仰望高楼》,并探索创作实验性的话剧作品。广东粤剧艺术大剧院也在筹划创作几部现实题材作品。

(林之达)



舞剧《王阿婆与许老头》

## 云南: 《白洁圣妃》获奖多

北京奥运会闭幕式上,云南民歌《小河淌水》和《远方的客人请你留下来》,不仅展现了中国民族的丰富多彩和热情好客,更让世界记住了云南。

2008 年北京奥运会的闭幕式演出,作为云南省歌舞剧院最为重大的演出任务之一,长达 4 个多月的排演,只为给世界观众送



京剧《白洁圣妃》

上一份精彩。奥运会闭幕式演出 9 人编导团队中,有 5 人来自云南,其中 3 名来自云南省歌舞剧院,院长陶春成为奥运会闭幕式第一篇章《相聚》的总编导;而在 104 名来自云南的演员中,有 2/3 来自云南省歌舞剧院。2008 年,在随国家旅游局赴韩国的旅游推介会和云南省纪念改革开放 30 周年等重大活动中,云南省歌舞剧院的演职人员再次为世界唱响了《七彩颂歌》。

云南省京剧院新创剧目《白洁圣妃》以云南京剧独特的艺术风格、浓郁的民族风情、严谨的舞台作风和表演艺术,2008 年获得多项国家级大奖。

云南省京剧院在努力继承、发展京剧传统

## 河北: 制作人制让话剧生机勃勃

河北省话剧院主动改变生产机制和用人模式,强化市场运作,采用现代营销手段,为剧院注入了活力。

河北省话剧院对剧目生产实行制作人制,给制作人以广阔的自主空间。制作人在全权负责剧目的创意策划、资金投入、制作排练和演出营销的同时,还完全享有制作剧目的用人权、制作权、演出权、财务管理及分配权等。以制作人制为基础,对创作排演实行剧组制和项目股份制,由制作人决定剧组演员的组成、日常管理和收入分配,鼓励制作人实行对外募集资金,对内股份投入,采取项目股份制的模式组织剧目生产。

在 2008 年春节、“六一”和“十一”由两个剧组分别推出了《白雪公主和七个小矮人》、《绿野仙踪》,取得成功。加上 2007 年话剧院建院 50 多年来投排的第一部儿童剧《海的女儿》,3 部儿童剧

在一年时间里全省范围内共演出 45 场,零售票房近 90 万元。特别是《白雪公主和七个小矮人》在春节演出期间,单场零售票房 36557 元,一举创下话剧院建院以来的零售最高票房纪录。

河北省话剧院不断创新体制

艺术的同时,成功地运用京剧艺术形式反映地域文化及少数民族的历史现实生活。2008 年 11 月,在文化部于山东济南举办的第五届中国京剧艺术节上,云南省京剧院新创剧目《白洁圣妃》荣获一等奖。2008 年 12 月,《白洁圣妃》应邀参加由文化部举办的“纪念改革开放三十周年第五届中国京剧艺术节获奖剧目展演”活动,受到了广大票友的热捧。2008 年 12 月,京剧《白洁圣妃》荣获中国少数民族戏剧学会“金孔雀”综合大奖,并囊括了所有单项奖。云南省京剧院院长、一级演员胡春华在该剧中饰演白洁而荣获“金孔雀”优秀表演奖;云南省京剧院演出团团长、一级演员周凯在剧中饰演罗凌阁,荣获“金孔雀”优秀表演奖;一级演员徐宝良在剧中饰演邓璇荣获“金孔雀”表演奖。

(熊照宇)

机制,先后创排了《春打六九头》、《丰年好大雪》、《油漆未干》、《五月的花海》、《寻找生命的恋歌》、《好风长吟》等剧目,年平均演出场次都在 70 场以上,取得了良好的社会效益和较好的经济效益。

(连涛)



演员和观众合影

## 重庆: 做地方戏 走全国路

重庆川剧院、重庆杂技艺术团、重庆市曲艺团、重庆市歌剧院、重庆市京剧团就像“五朵金花”,在过去的一年中绽放美丽,在新的一年里继续绚烂。

2008 年,重庆川剧院打造了《李亚仙》、《灰阑记》等重点剧目,复排改编一大批传统剧目。新编川剧《李亚仙》集聚全国戏剧精英,以老戏新探的试验和“经典重读,传统再生”的胆略,倾力打造继国戏曲现代戏里程碑《金子》后的一部古装精品力作,一代川剧领军人物沈铁梅领衔主演。目前,该剧已经进行了两版的创作,并在全国公演 10 多场,观众反馈好,唱、演、打为主要风格,展现年轻的直辖市重庆 10 年来的发展变化;二是以展现重庆民族音乐创新精神为主题的民族音乐会(巴渝风韵)。

2008 年,重庆市歌剧院坚持“艺术无限”的人文精神,完成了重庆第一部现实主义题材的二胡音乐剧《蚂蚁》,交响音乐会《太阳之子》(包括交响乐《太阳之子》、交响诗《江河回想》)。弦歌音乐会《轻舟已过万重山》完成前期论证。演出各种综合文艺晚会、专题音乐会、任务性演出及商业性演出 190 场,观众人数达到 25 万人次,演出收入达到 80 余万元。

2009 年,重庆市歌剧院将以“经典、多彩、品质”为方向,加强创作演出,科学管理,深化改革,努力开创“出精品、出人才、出效益”的新局面,为建成长江上游的音乐文化高地而不懈奋斗。

2008 年,重庆市京剧团精心打造的剧目《大足》参加第五届中国京剧艺术节荣获大银奖,参加中、日、韩暨长江流域文化艺术节又获剧目奖。演员们通过淋漓尽致、真情细腻的表演,将重庆大足石刻这个世界文化遗产的壮丽和神奇及剧中主人翁赵智凤的奉献、牺牲精神以及佛教文化艺术展现给了观众。

2009 年,重庆市京剧团将着力开拓东南亚市场,举办京剧巡演。在国内,恢复“厉家班”经典剧目,在国内举办巡回演出。同时全力打造红色经典剧目《江竹筠》,为全国 60 周年献礼。

(戴亭)

## 上海: 越剧原创改编比翼飞



越剧《韩非子》

2008 年上海越剧院坚持原创、新排、复排、改编并举的原则,倾力打造优秀品牌,丰富上演剧目。2009 年,该院的发展策略是:推市场,保重点,全面培养青年人才;做项目,增亮点,“老、中、青”共谋发展。

新编历史故事剧《韩非子》是上海越剧院去年全力打造的一出新创剧目。该剧由钱惠丽领衔,方亚芬、章海灵、黄慧、金红等主演,二度创作班子由导演卢昂、作曲家金复载组成。《韩非子》突破了越剧传统才子佳人戏的单纯性,将战国这一雄伟、豪迈的时代氛围与越剧本体抒情、诗意的艺术特点有机融合,在细腻、深邃地挖掘主人公韩非复杂跌宕的心路历程的同时,将戏剧冲突的尖锐、情感纠葛的强烈及人物性格的变化发展整体地统一在一个凄美、动人的爱情故事中。同时,在舞美、唱腔、人物造型等方面均以大写的艺术手法,融古典神韵与现代审美为一体,利用当代剧场最为先进的声光技术和多媒体影像,力求思想性、艺术性、观赏性的和谐统一。该剧于 2008 年 3 月首演后,获得了观众和专家的广泛好评,并获得了上海市 2008 年新剧目展演

优秀剧目奖。

此外,上海越剧院全新修改打造成熟剧目《千古情怨》;新创小戏 9 个,改编、移植、新排小戏 10 多个;新排、复排大戏 10 台。

2009 年,为迎接建国 60 周年等重大活动,上海越剧院将重点打造新创剧目《秋色渐浓》和“共和国不会忘记·现代小戏系列”。为增强青年演员们的市场活力,该院创作集故事性、观赏性、教育性为一体的“聊斋”剧目《画皮》。为全面培养青年人才创作大戏的能力,越剧院重新排演古装戏《紫玉钗》,该剧的编、导、演及舞美设计等,将全部由青年人担纲完成。

另外,为传承、记录、研讨越剧流派艺术,上海越剧院策划推出“吕(瑞英)派艺术专场”和“金(采风)派艺术专场”,并举办研讨活动,出版专论文集。为明星演员总结艺术经验,提高艺术修养,增强艺术合力,将策划运作赵志刚、钱惠丽、单仰萍、章瑞虹、方亚芬“五朵梅花”系列活动。为青年演员搭建平台,营造声势,进一步扩大越剧在全国的影响力,策划与中央电视台 11 频道和上海电视台联手举办“越女争锋”系列赛事之二。

(韩蕾)